

智汇 改革在基层

告别污染！船舶青睐岸电“绿能”

蚌埠融媒体中心记者 李景文/图

日前，蚌埠籍船舶润发6在停泊区靠岸，船主熟练地将缆线插入岸电箱，并用手机扫了扫上面的二维码，立刻就接通了电源。

“以前选择柴油作为燃料发电供船舶在停靠期间使用，现在岸电方便得很，只要插线、扫码就能使用，既省油又环保，而且电压稳定，空调、洗衣机等电器都能稳定运行。”船主给记者算了一笔账，此次靠岸时长46.42小时，一共用了80元左右电费，而如果使用燃油发电，花费在240元左右，如此算下来节省了近160元。

以往船舶停靠期间依靠燃烧柴油发电，噪音大、成本高，还会产生硫化物等污染物，船舶用电成为绿色航运转型的“堵点”。船舶岸电系统能够让船舶在靠泊期间停止使用船舶柴油发电机，转而使用岸基电源，向主要船载系统供电，具有无污染、成本低廉、稳定性强等优势，被形象地称为“绿能”。

船舶岸电设施改造工作是全面贯彻习近平总书记关于推动长江经济带发展重要论述精神，落实《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国长江保护法》关于长江船舶港口污染防治要求，实施交通强国，坚持生态优先、服务水运经济带绿色发展的重大举措。2021年3月1日起施行的《中华人民共和国长江保护法》明确规定，长江流域县级以上地方人民政府应当统筹建设船舶污染物接收转运处置设施、船舶液化天然气加注站，制定港口岸电设施、船舶受电设施建设和改造计划，并组织实施。具备岸电使用条



海事人员进行岸电设施改造工作。

件的船舶靠港应当按照国家有关规定使用岸电。

据统计，平均每使用1kWh岸电，可以分别减少二氧化碳、二氧化硫、氮氧化物、细颗粒物的排放量670g、10.5g、18.1g、1.46g，港口岸电技术可使船舶靠港期间污染物排放量降低94%至97%，经济和环保效益十分突出。推动港口岸电供电设施和船舶受电设施建设、鼓励岸电使用，已成为行

业共识，同时也对实现绿色低碳发展具有重要意义。

从2021年起，我市积极推进船舶岸电设施改造工作。据统计，2021年至2024年，全市共改造600总吨以上船舶1012艘，申请中央补助资金5492.1万元。2022年至2024年辖区运营船舶共靠港使用岸电10.4万次、用电量521万度，通过“以电代油”，实现了环境效益和经济效益“双赢”。

“船舶岸电设施改造降低了船舶运营成本，减少碳排放和船舶噪声污染，改善船员的生活工作环境，切实实现降本增效、超低排放。”市海事中心水运发展科科长洪洪介绍，目前船舶岸电改造工作已顺利完成，下一步海事部门将继续加大绿色航运宣传，不断优化船舶能源结构，积极探索船舶绿色发展路径，促进企业可持续发展。

“贷”动发展！我市首笔“网约车贷款”发放

本报讯（融媒体首席记者 陈瑶 通讯员 余晓海）“太感谢了！多亏了蚌山区创业担保贷款政策，这笔贷款就像一场‘及时雨’，解决了我作为网约车司机的资金难题。”刚获批网约车创业担保贷款的陈丽丽连声赞扬。

近日，蚌山区人社局发放我市首笔网约车司机创业担保贷款。

2024年年底，陈丽丽从一家公司离职后便一直在求职，为了兼顾家庭与工作，她有意选择开网约车。但购车压力对家庭来说又是难以逾越的“高山”，正在她发愁时，蚌山区人

社局工作人员将政策送上门，力促这笔担保贷款成功落地。

在传统贷款模式下，网约车司机的收入证明和贷款抵押等方面材料很难审核过关，导致贷款申请困难重重。蚌山区人社局敏锐洞察到这一问题，积极探索创新，通过与徽商银行深入沟通协调，简化贷款申请流程。徽商银行根据网约车司机贷款与个人创业担保贷款的不同，重新规划了与以往不同的银行贷款新项目，更贴合网约车司机实际情况。新项目不再过度依赖传统的抵押物，而是通过汽车商公司的反担保，提车后

用车辆抵押实现，大大降低了贷款门槛。通过与在职网约车司机和徽商银行的多轮沟通，最终贷款额度定为15万元、期限2年。此举最大程度降低贷款人的还款压力和融资成本。

为确保新模式顺利开展，蚌山区积极开展政策宣传，通过线上线下，向网约车司机广泛宣传创业担保贷款政策，详细讲解申请条件、流程和优势，提高政策知晓率；另一方面，有专门的人社专员与金融机构对接，建立快速审批通道，提高审批效率。依托安徽智慧就业系统开发的“线上创业贷统一服务平台”，申请人在线上

申报就可与人社部门、经办银行、担保机构进行线上沟通。从申请到办结，时限被压缩到一个工作日，确保实现申请人“最多跑一次”。蚌山区人社部门还加强了对贷款司机的跟踪服务，及时解决他们在创业过程中遇到的问题，为网约车司机创业保驾护航。

下一步，蚌山区人社局还将在研究总结经验的基础上，推动创业担保贷款政策进一步拓展到更广阔的领域，继续在帮助创业者缓解融资压力、降低融资成本方面发挥积极作用，支持劳动者实现更高质量就业。

一键比价！帮你省钱“药品比价”上线

本报讯（融媒体首席记者 陈瑶）不怕买贵的，就怕买贵的。如今买药也能价比三家，手机上就能实现一键比价，全城搜药。

到了药店却发现没有要买的药，或同一药品不同药店价格差异过大，一直是很多人日常买药的痛点。为深入推进医保药品价格规范治理，让参保群众就医购药更加方便快捷，蚌埠医保依托“安徽e保”地方特色专区建设“药品比价”模块，依托医保码和国家医保移动支付平台，实现“轻松找药、在线比价、定位导航、线上下单、医保支付、配送到家”的闭环服务。

蚌埠市医保实现线上“药品比价”，同一种药品在不同药房售价多

少，市民一目了然。

“这样买药方便多了，出门前在手机上就可以查到哪家药店有要买的药，看定位就可以去最近的药店买，还能对比价格，省事，也省钱。”市民张女士感慨地说。近期，流感进入高发季，流感用药需求大幅增长，各药店的抗甲流药物奥司他韦热销，张女士通过“药品比价”功能直接定位到距离最近的丰原大药房（兴光尚庭小区店），避免了买药“扑空”。

如何使用“药品比价”功能？

首先，微信或者支付宝搜索“安徽医保公共服务”小程序，点击“蚌埠”进入“蚌埠专区”；点击“药品比价”模块，系统自动打开“蚌埠医保云药店”小程

序，输入药品名称后，可查询药品生产企业、规格、剂型等信息，还可显示“药品比价”情况，显示平台最低价、平台在售药房，真正实现“货比三家”。

参保人还可通过距离远近和价格高低选择药店，同时，药品比价系统还提供药店位置导航服务，引导群众到店购药。参保人也可以点击具体门店，将药品加入购物车，进行“在线支付”，参保人选择“混合支付”既可以使用“医保个人账户”进行医保支付，也可以使用家人的共济账户进行在线支付。同时，比价系统支持群众使用微信或者支付宝进行现金购药，骑手在“30分钟内”即可将选择药品送到群众指定地址。

市医保部门相关工作人员介绍，除了方便群众查药价，“药品比价”功能的上线，对一些需要购买罕见药的患者来说更是“及时雨”，可以帮助有需要的患者群体更快、更方便拿到所需药品。

“药品比价”系统打破了医药机构和医保部门之间的信息壁垒，深度挖掘数据要素价值，有效推动新质生产力的发展，通过流程再造和服务创新，是落实国家“高效办成一件事”的又一创新举措。蚌埠市医保局将持续加大医保数字化改革力度，打造更加安全、智能的医保服务平台，加快推进“高效办成一件事”落地应用，让“数据多跑路、群众少跑腿”，为百姓带来更加高效、便捷的医药服务。

加速推进知识产权强市建设
合理划分知识产权领域责任

本报讯（融媒体记者 何沛 通讯员 王书伟）近日，蚌埠市人民政府办公室印发《蚌埠市知识产权领域市及县（区）级财政事权和支出责任划分改革方案》（以下简称《方案》），进一步提高知识产权领域财政资源配置效率和使用效益。

《方案》结合蚌埠实际，从知识产权宏观管理、知识产权运用促进、知识产权保护、知识产权公共服务、知识产权涉外工作和知识产权领域其他事项等六个方面，明确了市及县（区）两级财政事权和支出责任，厘清权责关系。

《方案》提出，各县区各有关部门要

根据改革确定的财政事权和支出责任划分，强化投入保障，提高知识产权领域财政资源配置效率和使用效益。同时，要将知识产权领域财政事权和支出责任划分改革，与知识产权领域相关改革有机衔接、协同推进，推动进一步提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平。

保护知识产权就是保护创新。《方案》的出台，确保知识产权工作职责边界清晰，做到不缺位、不越位，为实施创新驱动发展战略和知识产权强市战略、推动蚌埠高质量发展提供有力支撑。

精准送岗



2月7日，淮上区沫河口镇举办“春风送岗”招聘会，吸引了众多应聘前来参加。

通讯员 徐建光 摄

◀我们的节日·元宵▶

载歌载舞



2月8日，固镇县刘集镇村民挑着花灯，载歌载舞，迎接元宵节的到来。

融媒体记者 陈昂 摄

守护环境



2月8日，蚌埠恒心社会工作服务中心与蚌埠郁金香33名志愿者，沿着龙子湖西岸骑行5公里多，开展环保测评活动，观察河道水质、周边环境，对发现的问题进行详细记录。同时，向沿途市民宣传环保知识。

明云 周枫 摄

人勤春早
施肥忙

2月4日，五河县头铺镇东来家庭农场，农民驾驶农机，操纵无人机给小麦施肥（无人机照片）。时下，该县110多万亩小麦普遍进入返青期，总体长势较好。各地农民抢抓农时开展农事活动，田间地头呈现出一幅人勤春早的农忙景象。

李向前 摄

（上接01版）

这种“家门口就业”模式正成为新趋势。近年来，我市大力打造六大新兴产业和六大产业集群，带动本地就业超5万人。市市区人社局创新推出“就业三公里服务圈”“就业地图”小程序，整合全市企业岗位信息，求职者扫码即可查看通勤距离、薪资待遇等关键信息。

春风送岗不断档
民生答卷暖民心

据统计，蚌埠市2025年“春风行动”已举办线上线下招聘会154场，累

计提供岗位5.9万个，为返乡人员、脱贫劳动力等重点群体发放交通补贴、稳岗红包。“我们将持续开展‘送岗下乡’‘入企探岗’等活动，全年计划新增城镇就业3.4万人以上，让更多群众实现‘就业不必去远方，珠城就是好地方’的梦想。”市人社局副局长邹振华表示。

春寒虽未散，但淮河岸边的机器声已愈发轰鸣。从招聘会现场到生产车间，从政策礼包到暖心服务，我市正以务实举措书写稳就业、惠民生的春日答卷，让“返岗热”持续升温，为经济社会高质量发展注入澎湃动能。